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Los nimeros naturales hasta 100. Adicidn y sustrac-
cion (Reafirmacion)
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1. Determina si todas las tarjetas del dominé se han
colocado correctamente.
2. Calcula estos ejercicios. 3. Cada alumno recibid

Para cada igualdad for- 10 tarjetas del dominé
ma otras tres igualda- de calculo. Carlos ya co-
des. loco 7 tarjetas.

a)3+6 b)1+8 c) 8-5 {Cuantas tarjetas le
7+0 5+4 5-4 quedan a Carlos?

4+3 6+2 10-6

Todos estos ejercicios que has repasado son
‘ejercicios basicos




. Juguemos con las tarje-
tas. Coloca cada vez dos
de estas tarjetas en una
tabla, de modo que los
numeros formen la su-
ma que te dan.

1. Calcula estos ejercicios.
Para cada ejercicio for-

ma otras tres igualda-

des.
a)8+2
b-4

b) 9+1
10-3

. Calcula la diferencia de

los numeros 9y 2.
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Suma 8 Suma 7 Suma 10 Suma 9
6 2
1 7
0 8
3 5
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2. Soluciona. Fundamenta.

2*a=5 a)1+a=9 b)10-f=4

a=3 5+c=8 7-n=3
porque 2+ 3=5 c)8+r=10
9-x= 1

3. Describe lo que ves en
esta ilustracion. Elabora
problemas relaciona-
dos con lo que ves en
ella.

4. Durante las vacaciones
5 hembras y 4 varones
participaron en una
excursion. ¢Cuantos ni-
nos participaron en la
excursion?

5. Coloca @ o @

a9 (O5=4 b7=10Q6 c8(6=2
9=5Q0 4 701=6 8=6 O 2



1. Compara:

8 3 1 4 19 15 16 11
18 13 11 14 16 20 18 17
2. Determina el antecesor y sucesor de:
3. Ordena. Comienza por el 4. Cuenta:
menor. desde 8 hasta 14
4,17,15, 20, 9 desde 19 hasta 7

13,19, 8, 5,10

5. Seiala los caracoles que ocupan el 3.y el 7. lugar.

6. ¢Qué lugar ocupan los circulos azules?

- Q.
./gw\%./& . ‘_.,101’_‘\.\ e %0

9. 10. 14.

7. Nombra los numeros que estan entre:

12y 18 9y 15 20y 16



+ 2= 3-]10[ =[30 - 3=
0+ 420=50 0-30=20
2+ 3= 5 2-[10| =120 b - = 3
20+ 30=50 50 - 20=30

5-10=50

1.a)4-10 b)10- 9 ¢)1-10 2.a)60+10 b)50+10
7-10 10-10 0-10 30+10 90+10

3. Calcula:
a) 4+ 3 b) 2+ 6 c) 8- 2
40 + 30 20 + 60 80-20

4. Determina el ejercicio
basico.
Calcula el ejercicio
basico.
Calcula ahora el ejerci-
cio dado.

a) 20+ 30 b)80-50 ¢) 10+ 60 ch) 100 - 40
50 + 20 60 - 30 90 - 50 30+ 70

5. Calcula la suma de los 6. Calcula la diferencia de
numeros 20 y 70. los numeros 20 y 80.

7. Compara y fundamenta: 8. Ordena. Comienza por el

20 60 90 50 namero menor.
? 80 70 ) 40 60 a) 40, 70, 30, 10, 80

b) 20, 60, 40, 90, 560
7
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20+ 4 =24
24 =20 + 4 gl 2
1. 30+6l=36 2. | 241=120+4
a)70+2 bL)40+9 a) 67 b) 25
20+ 5 90 + 4 35 52
3. a) Calcula: 4. Forma 10 ejercicios.

! Calculalos.

g

b) Escribe losresultados D |U
en una tabla de posicio- g |1
nes.

5.a)30+a =34 b)50+s =56 6. Compara:
10+m=13 a)23 46 b)38 83

60+ bH=67
75 92 54 45
40 50 60 70 80
S I R T A B
a b c d
7. a) Cuenta desde @ hasta b.  p) Cuenta desde d
c) Nombra tres nume- hasta C.
ros que estén entre ch) Nombra cuatro nu-
byc. meros que sean
d) é{Cual es el sucesor de ¢? mayores que d.,



60 70 80 90 100
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1. Nombra para cada uno de los numeros senalados con
letras:

a) el antecesor b) el sucesor
c) cinco numeros ch) cinco numeros me-
mayores que él nores que él.
2. Calcula:

3. Jorge y su hermano van a la cafeteria. Jorge pide un
vaso con leche y su hermano un helado. ¢Cuanto
gastaron entre los dos?

4. Elabora y soluciona otros problemas en los que haya
que tomar datos de la tabla de precios.
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13+ 2=156

1. Calcula:
a) b+2 b) 4+6 c) 6-2 <ch) 5-4
15+ 2 14 + 6 16 - 2 15 - 4

2. Determina el ejercicio basico.
Calcula el ejercicio basico.
Calcula ahora el ejercicio dado.

a)12+7 b)15-3 c)18-4 ch)11+8

14 + 3 17 - 6 11 +6 20 -7
3.a)16+2 b)13-2 4a)ala+3 Db)b|b-5
14 + 4 16 - 4 12 18
12 +5 17 -3 1 16

17 20
b.a) 4+a= 7 b) 6-p= 1 c)13+f=19
14+a=17 16-p=11 19-5=12

alumnos toman refres-

' 6. Durante el receso los
566 | co. Elabora problemas

relacionados con lailus-

tracion.
7.a)% 8+%2 b)18m-7m c) 7cm+2cm
$14+$5 18m-2m 17cm-2cm

10



l.a) 11+ 6 b) 15+ 4 c) 7+13
6+ 11 4+ 15 13+ 7

¢Tuviste que volver a calcular para resolver el
segundo ejercicio de cada columna?

2.a) 13 + 4 b) 18 — 3 c)
17 - 4 15 + 3 16 - 5
Compara cada vez las dos igualdades. {Qué puedes
afirmar? o
3. Compara. Fundamenta con ayuda de la adicion.
a) 5 9 b) 7 10 c) 13 18
8 6 18 12 19 14

4. Coloca |< >l o |=
a) 13+ 4 4+13 b)12+4 12+ 6
16 + 3 16 - 3 17 -5 17 - 4

5.¢Qué numero tienes que adicionar a 12 para obtener
17?

6. Un sumando es 11, la suma es 19. {Cual es el otro
sumando?

7. Si de 18 sustraes un numero obtienes 13. ¢Cual es
ese numero?

8. Coloca @ o -
a14a@2=16 b)15@4=11 c)13=14 @1
14=2@) 12 5@ 4=19 13@6=19

11



1. Completa:

‘a

2. Calcula:

3. Completa:

12



dicion
sustraccion
asta 100
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Adicién y sustraccion hasta 100

Adicion y sustraccion: 26 + 2, ... ; 28 - 2, ...

Ya podemos calcular:

1.a) 5+4 6+2 b) 8+1 5+3 ¢c)14+2 12+4
1+5 3+5 18+1 15+3 16+3 17+2

| ,-m_%
'
A

26 + 2 Calculamos: 6+2= 8
26 + 2 =28
Escribimos: |26/+2= 8
3 —3.' _1_» —3-
e e T “+— +—tt —
2 12 15 22 * + +

2+3=5 2a) 5+3 b) 7+2

12+3=15 35+3 47 + 2

22 +3 =25 45+ 3 87+2

3. Sabemos: a) 2+5 b) 1+7 c) 6+3
Podemos 12+5 11+7 16+3

calcular:
Di otros ejercicios que también puedas calcular asi.

4. Determina el ejercicio basico.
Calcula el ejercicio basico.
Calcula ahora el ejercicio dado.

a)3b5 + 2 b)78 + 1 c)74 + 3 ch)51 + 4
62 +4 45 + 4 23+ 4 85 +3

14



Ya podemos calcular:
1a)7-4 4-1 b) 5-4 9-7 ¢)17-4 156-2
5-2 3-0 15-4 19-7 19-4 14-3

Calculamos: 8-2= 6
, 38 -2=36
Escribimos: 3 8 _|2:3|6
2 2 2
— e 4
13 15 23 25 33 35

5-2= 3 2a) 9-6 b) 6-3
156-2=13 49 - 6 76 - 3
25 -2=23 59 - 6 36 -3

a) 7-5 b) 5-4 c) 7-2

Podemos 17 -5 15 - 4 17 - 2
calcular:

Di otros ejercicios que también puedas calcular asi.

»

Determina el ejercicio basico.
Calcula el ejercicio basico.
Calcula ahora el ejercicio dado.

a)64-3 b)38-4 <¢)58-3 ¢ch)48-3
78 - 6 83 - 2 99 -6 67 -5

15



615]+4]=1619) [47-15=1412

porque 5+4= 9 porque 7 -5= 2

1. Calcula. Fundamenta con ayuda del ejercicio basico.

a)43 + 5 b) 56 - 2 c) 53 + 5 ch) 94 - 3

51 + 3 98 - 5 77 - 3 42 + 4
67 + 2 35 — 3 62 + 7 38 - 6
75 + 1 77 - 0 46 — 3 21 + 4
Adicion Sustraccion
Sumando Sumando Minuendo Sustraendo
35| + 2 = 37 37 |- 2 = 35
Suma Suma Diferencia Diferencia

28 -3 =25
porque
25 +3=28

2. Calcula. Fundamenta con ayuda de la adicion.

a) 79 -6 b)55-3 ¢)49-38 ch) 37 - 3
87 -5 76 - 3 96 - 4 13 -2
67 -4 25 -5 37 -6 49 - 0

16



1.a)62+ 6 b)61+ b5 2. 3+44 3.2+ 73
6 +52 5+ 61 5 + 54 8 + 31

4.a) 93 +3 b) 3+54 c)19- 6 ch)6+ 4
47 -4 76 - 4 4+92 4-72

Estos ejercicios ya podemos solucionarlos:
5.a)4d+a=7 b) 13+ 5b=18 c)15+ =17

8_/=2 17 —c=15 19 -g=16
Aprendemos: |
22/*a=126 3 26|-la=122
2
2+a= 6/ /N ii 6-a= 2
2 +4= 6 — 6 —4= 2
a=4 L SR / a=l4
22 + 4 = 26 = 26 - 4 =22
6.a) 66+a=68 b)38-u=33 ¢)68-z=62
52 +/= 54 79-a=72 72+b =78

7. Ana y Andrés tiraron con arco y flecha.

Ana Andrés

a) ¢{Cuantos puntos obtuvo cada uno?
b) ¢Cual es el mejor tirador?

17



Solucionamos problemas

Luis va al correo. Compra un sello de 30 ¢ y una tarjeta

postal. El paga 50 ¢ .

¢Cuanto paga Luis por la tarjeta?

18

¢Cuanto paga Luis por la tarjeta?

Susana piensa:

Si a lo que pa-
ga Luis por el
sello le agrego
lo que debe pa-
gar por la tarje-
ta, obtengo lo
que paga en
total.

30+ x=50
30+ 20= 50
x= 20

Luis compra un sello de 30 ¢ y una tarjeta
postal. El paga 50¢.

Carlos piensa:

Si a lo que pa-
ga Luis en total
le resto lo que
cuesta el sello,
obtengo lo que
cuesta la tarje-
ta.

50 - 30
50 - 30 =20

Luis paga 20 ¢ por la tarjeta.

Luis paga 30 ¢ por el sello y
20 ¢ por la tarjeta. El pagaen
total 50 ¢ . Hemos calculado

bien.



1. Un campesino ha sem-
brado 40 surcos de
lechuga. Debe sembrar
60 surcos.

¢Cuantos surcos faltan
por sembrar?

. Delos campesinos de una cooperativa 4 trabajanen el
corral de los animales y 43 en el campo. ¢Cuantos
campesinos trabajan en total?

. De los 30 canteros sembrados de cebolla, ya se reco-
gieron algunos. Todavia quedan 10 canteros por
recoger. ({Cuantos canteros de cebolla se recogieron?

. Raul recoge 29 cajas de limones y Luis recoge 4 cajas
menos que Raul. {Cuantas cajas de limones recoge
Luis?

.a)46m+3m b)$76-$5 c¢) 82cm+6cm
71Tm+6m $25-%$2 34cm-4cm

55m+4m $65-%$3 85cm-1cm




1. Forma 7 igualdades 2.
e | /i|le+i
i 23 28
.+a: 48 34 37
e 72 75
e 51 59
3.a) b) c)
/I |la|i-a ulelu-e alula+u
274 59 55 417
496 37 35 65 67
74| 3 65 62 83 86
4. Los pioneros ayudan en

la recogida de papa.
Han llenado 30 sacos.
Si deben llenar 50,
{cuantos sacos les fal-
tan por llenar todavia?

5. Ramon recoge 9 cajas de tomate. De estas, Mario se
lleva algunas en una carretilla, y quedan 4 cajas en el
campo. ¢(Cuantas cajas se llevdo Mario en la carretilla?

6. Elabora problemas con estas ilustraciones. Solucio-
nalos.

30 sacos

~—
40 sacos

70 tomates



Solucionamos igualdades
Estas ya las conocemos:
1.6+a=8 5+e=8 9-/=3 7-u=3 3+ b=5H

Aprendemos: | a+6=28

Marcos piensa en Luisa dice que también se
el ejercicio basico. puede utilizar la sustrac-
cion.
z|+6/=8 e+b|=06
2+6=28 8-6=
al=2 IZ:|?
2+6=28

Trabajemos ahora con otros numeros. | a + 6 = 38

Piensa también en Formatambién un ejercicio
el ejercicio basico. de sustraccion.

2

38 naranjas

2. Soluciona. é{Cémo prefieres hacerlo tu?
a+4=36 e+2=55 6+e=27 g+3=46

3. Siaun numero le adicionas 4, obtienes 35. ¢{Cual es el
numero?

21



Solucionamos igualdades de sustraccion.

e-4=3
Pienso en el ejercicio También se puede solucio-
basico, dice Teresa. nar con un ejercicio de adi-

cion, dice Mario.
e-141=13 -41=13
7-4=3 3+4=7
2=7 el=l7

Trabajemos ahora con otros numeros.

| e-4=63
Utiliza el ejercicio Fprma un ejercicio de adi-
basico. cion. |
2-4=1613 Lel-141=613
7-4= 3
67 -4 =63

=617

1. Soluciona. Decide la forma de solucionarlos.
—2=45 u-4=31 n-6=23 r-7=61

2. ({De qué numero debes 3. {De qué numero debes
sustraer 2 para obte- sustraer 4 para obte-
ner 66? ner 537

22



1. Busca la pregunta que le corresponda a los datos
que se dan en la tabla. Calcula y responde.

Datos Preguntas

1) El miércoles salieron | a) {Cudantas cajas con hue-
82 pollitos de una incu- vos se deben llenar aun?
badora. El viernes salie-
ron 5 mas que el miérco-

les b) ¢éCuantos huevos se

pusieron a la venta el

: . ;
2) El viernes se llenaron| VI€TNeS

50 cajas con huevos.

Se deben llenar 60 ca- c) {Cuantos pollitos salie-
jas en total. ron de la incubadora el

viernes?

2. Compara. Fundamenta con ayuda de la adicion.

31437 porque 34 + 3 =237
56>52| porque 56 =52 + 4

a) 45 48 b) 75 72 c) 33 39
63 69 98 93 41 46

3. El minuendo es 49, el sustraendo es 6. Calcula la dife-
rencia.

23



1. Coloca @ o ©®

a) 63(Q4=67 b)5106=57 ¢)17(Q4=13
87() 3=84 750Q4=79 52(0)5=57
29 O7=22 46 Qo=46 16(03=13

2.* El abuelo dice: “Tengo ahora 50 anos. ¢(Dentro de
cuantos anos tendré 70?”

3.* La abuela dice: “Dentro de 5 anos tendré 58 anos.”
¢Qué edad tiene la abuela ahora?

1. Menciona unidades de
medida con las cuales
mides longitudes.

2. Lee. Completa con la
unidad correcta.

a) Mi regla tiene 13...
de largo.

b) Nuestra aula tiene
8... de largo.

c) Un panecito cuesta

ch) Silvia tiene 91... de
estatura, Luis es
7... mas alto.
3. Estima. Mide.

a) La longitud de tu
cuarto.

b) La longitud de un
lapiz nuevo.

4.¢Qué unidad de longitud utilizarias para medir:

a) el largo de tu aula?
b) el largo de una caja de fosforos?

24



Medimos segmentos

La regla de la pizarra tiene 1 metro de largo.
Tm=100cm
Aprendemos:

La regla de la pizarra esta dividida en 10 segmentos
iguales.

Cada segmento tiene de largo.

1 decimetro es igual a 10 centimetros.

Memoriza:

1. Indica en la regla la lon- 2. Traza un segmento AB

gitud de 1 dm.. que tenga 1 dm de lon-
gitud.

3. Traza un segmento MN 4. Indica la longitud del
que sea mas largo que segmento EF en centi-
1dm. metros.

¢Por qué es dificil?
Aprendemos también: ; —

F

Entureglacadasegmentode 1 cm de largo esta sub-
dividido en 10 segmentos iguales.

Cada uno de estos segmentos tiene de
longitud.

Memoriza:

5. Indica la longitud del segmento £F en milimetros.

25



1. Traza segmentos que tengan las longitudes
siguientes:
a)4 cm b) 6 cm c) 35 mm ch) 47 mm

2. Indica la longitud en milimetros de los segmentos
siguientes:

} ~
c D é\(
- \//"}: H
r f E B |
A 1 v \
B r J
=)
_/\. /\L
Vs \ / \
—+—+—+——+—+—+ |4 cm +!=7cm
\ /
NV
7 cm

3.a)34cm+5cm b)39mMm -7mm c)46m + 3 m
76cm + 3cm 18dm — 5dm 73dm - 3dm
23dm + 4dm 84 m-2m 68 mm — 5mm

4. Los pioneros hicieron un
adorno con banderitas.
Tenian 19 m de tela y
utilizaron 9 m.¢Cuantos
metros de tela sobra-
ron?

5. Osvaldo y Eduardo reali-
zan una competencia.
Osvaldo camina 50 m y
Eduardo 40 m.

¢{Cuantos metros mas
camina Osvaldo que
Eduardo?

6. Un plomero trajo un tubo de 69 cm de largo. Para
realizar su trabajo corté un pedazo de 8 cm de largo.
¢Qué largo tiene el tubo ahora?

26




es el simbolo para

. Las distancias

entre ciudades se expresan
generalmente en kildmetros.

1. Estima si el camino de tu casa hasta tu escuela es mas
largo o mas corto que 1 km.

2. Un grupo de alumnos recorre una distancia de 18 km
en dmnibus, este se rompe y llegan a pie al proximo
pueblo. El viaje de regreso en 6mnibus es de 20 km.
¢ Cuantos kilbmetros caminaron los alumnos?

18 km x km

- [ - [

3. Desde mi escuela al campamento de pioneros hay
16 km. Ya he recorrido 12 km. ¢Cuantos kildmetros
me faltan por recorrer para llegar al campamento?

4. Desde la casa de Raul hasta el parque Lenin hay que
recorrer en dmnibus 28 km. Si él ya ha recorrido
21 km, {cuantos kildmetros le faltan por recorrer para

llegar al parque?

27



1. Calcula y fundamenta: 2. Disicalculasunasumao

una diferencia. Indica
a)84 -3 b)57-6 como se llaman los tér-
68 - 5 48 - 1 minos.

76 - 2 65 -5
aj46 - 2 b)26+3

4 + 35 65 -4

3. Calcula la suma de los 4. Calcula la diferencia de
numeros 34 y 2. los numeros 34 y 2.

5. Un sumando es 43 y el 6. El minuendo es 99, el
otro sumando es 6. sustraendo es 8.

Calcula la suma. Calcula la diferencia.

7. Sigue el vuelo de la mariposa.

28



Adicidn y sustraccion: 8 + 3, ..., 11 - 3, ...
‘Ya podemos calcular:

1.a) 8+x=10 b)7+x=10 2.a)5=4+1 b)5=2+x

6+x=10 2+x=10 3—941 3=2+x
9+x=10 4+x=10 : 4=2+x
Aprendemos:
[
8 + 8+ 3
T e
Calculamos:

TR ° 2
i H 8+2=10

Escribimos:

m 8+.=11|_QJ=”

Calcula: 3.

4.a)9 + 2 b) 6 + 4 c)7+2
6 +5 2+5 8+ 3

[B] + [2]=11:[2] +[8] = 11

5. Calcula:
a)6+5 b) 7 + 4 c)8+ 3 ch) 9 + 2
b+ 6 4 + 7 3+8 2+9

29



Ya podemos calcular:

.11 -x=10 2.12-2 3.10-1 411 -1-2
13-x=10 11 -1 10-3 13-3-1
12 -x=10 15 -5 10 -2 12-2-3
14 - x=10 13-3 10-5 15-5-2
Aprendemos:
T
Calculamos:
72 10-2= 8
Escribimos:
11-3=8 |[[l1-BEB!
5. Calcula y explica codmo calculaste.
a) 11-4 b)11 -5 c)11-2 ch)11 -8
1M-7 11-6 1-9 11-3

6. Calcula y forma otra igualdad de sustraccion.

7

/

3

8

!

/

8

30

a)11-b5
d)10-4

b)11-2
e) 9-5

c)10-6 ch)11-7
f)11-9

g)11-6



Calcula y memoriza:

Calcula:
1. 7+4 11 -4 2. 6+5 11 -5
4 +7 11 -7 5+6 11 -6
3. 8+3 11 -3 4. 9+ 2 11 -2
3+8 11 -8 2+9 11 -9
5. {Qué numero debo adi- 6. Calcula la suma de los
cionara 2 paraobtener nimeros 4y 7.
10?

7.




Repasamos:

1.6 + x=10 2.6=4 + x 3.6+4+2
8+ x=10 4 =2+ x 8+2+2
9+ x=10 =14+ x 9+1+ 2
7+x=10 b=3+ x 7+3+2

Aprendemos:

6 + 6+6
6 +f=10

10+ 2= 12 .HIHIII
6 +8=12

Calcula:

4. 5. 6.

8+ 4 9+3 7+5
4 + 8 3+9 b+ 7
7.a) 6 +5 b)7+ 4 c)8+4 ch) 6 + 6
b+ 6 4 +7 4 + 8 3+ 3
3+9 b+ 7 3+ 8 b+ 5
9+ 3 7+5 8 +3 4 + 4

8. Luis tiene en su maleta 9 lapices de colores y algunos
lapices de escribir. Si en total tiene 11 lapices, {cuan-
tos lapices de escribir tiene Luis?

Repasamos:

1. 14+ 3 2. 79- 5 3. 26- 2 4. 17+ 2
40+ 30 90-50 60-20 70+ 20

32



al bla+blb+a

7| 5

9| 2

40 (30
8+4=12
4+8=12
4+8=8+4
2.a)3+8 b)3+9

4 + 7 b+ 7

b)
lm+nln+m

n
3
12 | 4
6 | b

Recuerda:

Los sumandos pueden
intercambiarse.
La suma es igual.

c) 20 + 80
4+ 15

3. Intercambia los sumandos. Calcula.

ch) 3 + 34
6 + 22



Repasamos:

1.7=2+x 2.12 -2 3.10-4 4.12-2-4
8=3+x 13 -3 10 -3 12 -2-2
9=4+ x 15 -5 10 -5 12 -2-1
Aprendemos:
12 -6

12 -
12 - 2= 10 |6+l6:]2
o f-'c g 5TECE
12 —-j@l= 6
Calcula:
5 6. 7.

8+ 4 9+ 3 7+5

4 + 8 3+9 5+ 7

12 -4 12 -3 12 -5

12 -8 12 -9 12 -7

Calcula y memoriza:

2 E

8.a)6+5 b)7+4 ¢c)9+2 ch)9+3

A+9=I112 5+6 4+7 2+9 3+9
S5|+/A=11\2 8+4 6+3 7+5 8+3
4 + 8 3+6 5+ 7 3+8



Podemos sustraer también con ayuda de la adicion.

12 — 7 12 - 7
7 +[5] =12 5l+ 7 = 12 12-7=5
12 -7 =[5 12 - 7= 1[5

1.a)12-4 b)11-2 ¢)11-4 ch)12-9 d)11-7
11-3 12-3 12-8 11-8 7-4
10-5 9-7 11-9 12-7 12-6
12-6 11-5 12-5 11-6 9-5

_[4=[ 8] 2.a10-3 b)12-7 c)11-7

£E+4=72 11-3  12-8 12 -5
12-3  12-9 11-9

F*5=1]2| 3.a)9+3 b)6+5 ¢ 8+4

51+[Zl=]]

12-5=| 7

121-71=

4.En unterreno 8 deportistas practican carreray otros el
saltolargo. Sienelterreno hay 12 deportistas, écuan-
tos practican el salto largo?

5. De los alumnos de un aula 11 hacen
ejercicios en el terrenoy 9 en la sala
de gimnasia. {Cuantos alumnos del
aula hacen ejercicios?




3. Calcula estos ejercicios. Para cada ejercicio forma
otras tres igualdades.

a)11 - 6 b) 12 - 4 c)11 -4
11 -9 - 12-5 11 -5
11 -8 12 -9 12 -3

4. En una competencia los corredores deben recorrer
12 km.Uno de ellos se lastima y abandona la carrera a
3 km de la meta. ¢Cuantos kildmetros ha recorrido?

5. Ricardotiene querecorrer11 km parairde sucasaala
terminal de 6mnibus. Si ya ha recorrido 7 km, {cuan-
tos kilometros le faltan para llegar?

1. Adiciona los numeros 16 y 4.

2. Calcula la diferencia de los nume-
ros 16 y 4.
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Repasamos:

1.6+x=10 2.4=1+x 3.5+5+3 4.13-3-1
4+x=10 6=3+x 7+3+3 13-3-4
7+x=10 8=5b+x 4+6+3 13-3-6
5+x=10 5=2+x 8+2+3 13-3-2
Aprendemos:

8 +

10 +@81= 13

8 +i81=13

8+5=13;13-5=28

5 6.

 9+4 13 - 4 7+6 13 -6
4+ 9 13-9 6+ 7 13 -7
7. 8+ 5 5+ 8 13 -5 13 -8

8. a) Adiciona los numeros b) Sustrae de 13 el nume-
6y7. ro9.
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Calcula y memoriza:

R

9+4l=7% 1a)8+5 b)7+6 ¢)9+3
J-ﬂ-q:f . . :
113-14=[ 19
13-9= 14
2.a)7+6 b) 5+ 8 c)13-4 ch)13 -8
9+4 13+ 5 17 - 4 17 - 2
8+ 3 4 +9 13 -6 12 - 6
8+5 12+ 6 12 -5 13 -5
6+5 6 +7 11 -7 13-9
3.Side un numero 4. 8
sustraes 5 obtie- 9 7
nes 8. ¢Cuadl es
el numero?
6 4
0 5

10
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Determina cuales son los datos que necesitas para res-
ponder la pregunta de los problemas siguientes:

1. Andrés tiene en su cajita 2. En un estante del aula

de materiales 12 trian- hay 13libros de Mate-
gulos y 18 circulos. El matica y 15 libros de
saca 6 triangulos. {¢Cuan- Lectura. La maestra
tos triangulos quedan en toma 8 libros de Mate-
la cajita? matica.
¢(Cuantos libros de
Matematica quedan en
el estante?

3. En un grupo de seminter- 4 Para adornar el aula los
nos 6 alumnos realizan la pioneros tienen 7 bande-
tarea de Caligrafia, 7 reali- ras de tela rojay 10 ban-
zan la tarea de Matema- deras de tela amarilla. Les
tica y 14 forran sus libre- entregan, ademas, 5 ban-
tas. ¢(Cuantos alumnos deras de papel rojo.
realizan las tareas? ¢Cuantas banderas pue-

den utilizar si todas deben
tener igual color?

Repasamos:
1.a) 20+30 b) 8+4 ¢)11 -6 <ch)40 - 30
14 + 3 16 + 3 16 — 4 14 - 3
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5.

6.

77

40

8 + a 2. 13 -e 3. 12 —u

W=pHANO|D
OO NOTD
WON-= |

Un sumandoes 9, lasumaes 13.¢Cual es el otro su-
mando?

En el estante hay 83 pomos de mermelada y 60 latas
de leche. En una hora la empleada vende 20 latas de
leche. {Cuantas latas de leche hay ahora en el
estante?

Silvia tiene varias naranjas y 5 platanos en un car-
tucho. Si saca 7 naranjas para sus amigas, le quedan
6 naranjas. {Cuantas naranjas tenia Silvia en el car-
tucho?



Aprendemos:

9+5
9 +
9+ = 10
10+ 8= 14
9+8B=14
Calcula:

PR

14 -

14 —[@l=10
,|I|||IIHH||1O—=9

14 -|B|= 9

8+ 6
6+ 8

14 - 6 7+7

14 - 8

Calcula y memoriza:

3.a)7+7 b) 5+ 9 c)14 -5
9+5 14 + 3 13-6
7+6 6+ 8 14 -7

4, 5.
alelate
5|3 00
8 |3 Y
6 |8 \ |

14 -7

ch) 14 -9
18 -5
14 - 6

<

14
17

N OO

4]



1. Calcula la diferencia de 2. Calcula la diferencia de
los numeros 14 y 5. los nimeros 24 y 3.

3. ¢{Qué numero debes adi- 4. ¢{Qué numero debes adi-
cionar a 7/ para obtener cionar a 8 para obtener
137

5. 12 -5
14 - 8
6 + 8
14 -7
5+9

1415 g 444

16 7+6
17 3+0
18 9+ 3
19
1920
9. 5+ 1 7+ 2 10. 9+0 7+ 7
8+ 6 7 +5 10+ 6 8+5
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1.9+ 6 15 -6 2.8+7 15 -7
6+ 9 15 -9 7+ 8 15 -8

Calcula y memoriza:

o

3.a)6 +6 b) 6 + 9 c)13 -9 ch) 15 - 7

7+ 8 7+ 7 15 - 8 15 -9

4 + 7 8+ 7 11 -7 9+5

9+6 5+ 7 15 -6 9+ 2
4. a) Suma b) Suma c) Suma

745712

5. En saludo al Primero de
mayo participaron en el
trabajo voluntario del
CDR, 70 cederistas vy
10 pioneros.
¢Cuantas personas par-
ticiparon en total en el
trabajo voluntario?




Problemas con dos preguntas

Raul y Berta van a la jugueteria. Raul compra un camion
de $ 9 y una pelota de $ 5. Berta compra una mufieca de
$ 7 y un coche de $ 4.

a)
b) {Cuanto paga Berta en total?

Este problema tiene dos preguntas.

Nosotros pensamos:

1. ¢Qué datos correspon- 2. {Qué datos correspon-

den a la den a la segunda pre-
gunta?
Berta
camion $9 mufieca $7
pelota $5 coche $4

Pensamos como calcular:

Sialo que paga Raul porel Si alo que paga Berta por
camion le agrego lo que la muneca le agrego lo que
paga por la pelota, obtengo paga porel coche, obtengo
lo que paga en total. lo que paga en total.

7+4=11
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1. En una jugueteria trabajan 12 mujeresy 11 hombres.

Se movilizan para el trabajo agricola 4 mujeres y
5 hombres.

a) {Cuantas mujeres quedan trabajando en la jugue-
teria?

b) ¢Cuantos hombres quedan trabajando enla jugue-
teria?

2. Enlalimpieza de la cuadra participan 9 hombres y 6 muje-

- res. También participan 14 pioneros; de ellos 6 son
varones.

a) {Cuantos adultos participan en la limpieza?

b) ¢Cuantas ninas participan en la limpieza?

4. Calcula estos ejercicios. Para cada igualdad forma
otras tres igualdades.

9+6 7+8 9+4 6+ 7
45



"o T EEEEEETIT
8+ 8 16 — 8 9+ 7 16 — 7
7+9 16 — 9

Calcula y memoriza:

3.a)6 +6 b)6 + 9 4.a)12 -6 b) 16 - 9
7+7 5+9 14 -7 15 -9
8+ 8 7+9 16 — 8 14 - 9

5.a)| [1] o) | [3] o | [l
9| 2 9 10
5 12 9
10 8 2
7 7 0

@ 6. 6+x=13 7.12 - x=5
@@ 8+x=16 9-x=14

OaQ 3+x=11 16 - x=7

~ T

13

Compara y fundamenta:

— 8.a)8 16 b) 13 4
<716l 191+17=]716 4 12 16 7
714> 181;81*61=1714 9 14 15 9
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Soluciona estos problemas.

Los alumnos de segundo grado organizan la fiesta de los
pioneros.

1. Eduardo coloca 8 globos rojos y varios globos azules.
En total son 15 globos. Norma quiere confeccionar
16 banderitas y ya tiene terminadas 8.

a) ¢Cuantos globos azules coloca Eduardo?

b) {Cuantas banderitas le faltan por confeccionar a
Norma?

2.Ellos quieren preparar 11 mesas, 7 son paralos pione-
ros y las otras para los invitados. Ya consiguieron
6 manteles.

a) ¢Cuantas mesas son para los invitados?
b) {Cuantos manteles le faltan?

3. Para servir la merienda necesitan 12 bandejas y
14 jarras. En el estante hay 4 bandejas mas y 6 jarras
menos de las que necesitan.

a) ¢Cuantas bandejas hay en el estante?
b) ¢Cuantas jarras hay en el estante?

4. Los pioneros de segundo grado A traen 8 paquetes de
caramelos y los de segundo grado B traen 12 paque-
tes.

a) ¢Cuantos paquetes de caramelos traen entre los
dos grupos?

b) {Cuantos paquetes mas traen los pioneros de
segundo grado B?
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AT T EE T
9+8 17 - 8 9+9 18 -9
8+ 9 17 -9

Calcula y memoriza:

v
/.S

3.a) 6+6 b) 3+9 4.a)14-38 b) 16 - 9

6+9 9+9 17 - 8 17 -9
6+ 8 2+9 11 -8 15 -9
5.a) 8+4 b) 6+7 6.a)18-9 b) 16 -6
8+5 7+7 16 - 8 156 -8
8+6 9+ 7 14 -7 16 -9
7.a)17 -9 Db)18-9 c)11 -4 ch)15+4
9+8 9+9 11 +7 16 - 4
17 -8 16 - 9 4 +7 11 +9
8+9 7+9 7 -4 11 -9

8. Para una fiesta de cumpleafos la mama de Carlos
compro 8 globos azules y 9 globos rojos, ademas,
6 paquetes de caramelos de limon y b paquetes de
caramelos de fresa.
a) {Cuantos globos compro la mama de Carlos?

b) ¢Cuantos paquetes de caramelos compro la mama
de Carlos?
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2.Jorgey Carlos juegan con el domino de calculo. Cada
uno recibe 17 fichas. Jorge todavia tiene 9 fichas y
Carlos tiene 8.

a) ¢(Cuantas fichas coloco Jorge?

b) ¢Cuantas fichas colocé Carlos?

3. En el estante habia 15 libros y 8 libretas. La maestra
coge algunos libros y coloca varias libretas. Ahora hay
6 libros y 12 libretas.

a) (Cuantos libros coge la maestra?
b) {Cuantas libretas coloca la maestra?
4. En un refrigerador habia 16 botellas con refresco y

18 botellas con jugo. Ahora hay 7 botellas con
refresco y 9 botellas con jugo.

a) ¢Cuantos refrescos
se tomaron?

b) ¢Cuantos jugos se
tomaron?




Ejercitacion

1.6+x=14 2.8+9=12 3.14-x=7 4.
8+x=17 at+9=18 13—x=7
b+x=13 at+8=14 12-x=5

o O
I
0~ O
I
O

5. En el parque de diversiones estan jugando 17 ninos.
De ellos,8 son varones. {Cuantas hembras estan
jugando en el parque?

6. Hay 15 nifios montando en los aparatos del parque de
diversiones. De ellos, 7 estan montando en los caba-
llitos.

¢{Cuantos nifnos estan en los otros aparatos del par-
que?

7. e |e+8 8. 7 i—6 9. a | e| a-e
1 10 9| 7
7 8 12| 5
9 12 15| 8
4 15 17| 8
6 1 17| 9
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1. El minuendo es 16, la
diferencia es 9. Calcula
el sustraendo.

2. Un sumando es 4, la
suma es 12. Calcula el
otro sumando.

3. En una actividad de
Artes plasticas algunos
ninos modelan con

plastilina 7 perritos vy
6 cochinitos.

¢Cuantas figuras mode-
lan?

4. Adicionaencadaunode
estos cuadrados de
calculo:

a) los numeros que
estan en la misma
columna.

b) los numeros que
estan en la misma
fila.

¢Qué compruebas?

c) {Puedes encontrar
aun otros tres
numeros en cada
cuadrado que den la
misma suma?

5.a) 16 -7 b) 14 - b c)12 -7
6+ 8 3+9 5+8
13 -6 17 -9 156 -8
6.




1. Utilizala forma mas ventajosa para calcular estos ejer-
cicios.

a)9+1+6 b) 14 -6 - 4 c)15-5-3
7+5+3 17 -2 -7 8+2+5
6+8+2 19-9-4 16 -3 -6

2’ {Qué numeros tienes
que colocar en los cua-
draditos vacios para
que los numeros que
estan en la misma fila y
en la misma columna
tengan la suma que se
indica?

Suma 15 Suma 12

3. El destacamento segundo B esta formado por 26 pio-
neros. Faltan 2 pioneros por llegar. {Cuantos pione-
ros estan presentes?

4. En unatienda se venden 6 sayas azulesy 7 rojas, ade-
mas, 9 camisas de mangas cortas y 6 de mangas lar-
gas.

a) ¢Cuantas sayas se venden?

b) ¢Cuantas camisas se venden?
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Adicién y sustraccion: 27 + 5, ...; 32 -5, ..

1. Hugo ha colgado su jaba en el gancho con el nume-
ro 40. Describe esta jaba.

. {Qué ganchos estan ocupados con jabas?
. Dime el numero del gancho que esta:

a) a la izquierda del 38, b) a la derecha del 43.
Fundamenta.
4. Completa los numeros que faltan:

@000 ® "By =

18 < x e
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

Wi

*—0—90—0-0—90—90—0 1+
X< 23 15 16 17 18 19 20 21 22 2l3 24 25 26

i [l
T

— :
18< X X<23 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

x esta entre 18y 23: 18<x y x< 23

Escribimos: [ 7|8 {2 <23
=19202122

L4 L 4

5.a) 9<x<12 b)69<d<74 ¢c)88<m<92
17 < z2< 21 36 < y< 41 29 < n< 33
6.* En cada ejercicio, x puede sustituirse por varios

numeros. Nombra en cada caso el mayor y el menor
numero x.

a)48 < x < b4 b)b7<x<62 ¢c)76<x< 82
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Ya podemos calcular:

1.

a) 4+6 2+8 b) 10 -5 10 -6
c)17+3 14+ 6 ch)20 - 4 20-9

26 + 4 30 - 4

Calculamos: Calculamos:

6+4=10 10-4= 6
26 + 4 = 30 30 -4 =26

Escribimos: Escribimos:

54

261+41=310 30-4=126
2.

Sabemos: a)8+2 b)7+3 ¢)10-8 ch)10-6
Podemos

calcular: 18+2 17+3 20-8 20 - 6
Di otros ejercicios que también puedas calcular asi.

. Determina el ejercicio basico.

Calcula el ejercicio basico.

Calcula ahora el ejercicio dado.

a) 83 +7 b) 45 + 5 c)40 -7 ch) 30 -6
32 +8 74 + 6 80 -3 70 - 4

.a)42 +8 b)27 +3¢)30-2ch)80 -7 d) 91 +9

66+5 78+2 70-6 60-8 100-5

. Los pioneros regresan de una excursion.

Ana Silvia

a) Escribe con cuanto dinero regresa cada uno.
b) ¢Cual de los pioneros tiene mas dinero?



Podemos calcular ejercicios basicos.

1.a)8+4 b)5+8 c)4+8
9+5 6+ 6 5+ 7

Aprendemos :

38+ 5

José calcula con ayuda del
ejercicio basico.

5
38 +5 Y —/\— — 38+ 5
8+ 5=M8 s 38+ 2=0
38 +5 =08 40 + 3=[8
+5=143 2 _ 138+BE43
2 3
Describe como — N/ A N Describe como

ha calculado

1 ha calculado
Jose. i i

P Ana.
s [HSN [43]

Vamos a resolver estos ejercicios como lo hizo José, con
ayuda del ejercicio basico.

2a) 6+5 b) 7+6 3a 4+8 b)) 8+9

16 + 5 47 + 6 54 + 8 28 +9
26 + 5 67 + 6 84 + 8 78 + 9
4 .a) b) c)
9+ 3
49 + 3 28 +7 49 + 9
59 + 3 38 + 7 79 +9
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1. Calcula como sigue:

Determina el ejercicio basico.
Calcula el ejercicio basico.
Calcula ahora el ejercicio dado.

a)75+6 b)87+5 ¢)39+2 <ch)45+ 8
45 + 7 24 + 9 56 + 8 36 +6

2. Calcula de esta forma:

Piensa qué numero debes adicionar primero.
Determina qué numero debes adicionar después.
Calcula ahora el ejercicio dado.

a)jb9+6 b)74+8 ¢)17+9 <c¢h)86+7
69 + 2 57 + 8 78 +5 63 +9

3. Decide como quieres calcular.

a)89+5 b)67+8 <¢)57+6 ch)74+8
17+ 4 52 +9 38+ 9 38+ 9

4.En el parque estan jugando 17 varonesy 24 hembras.
Llegan 8 varones y 9 hembras.

a) (Cuantos varones juegan ahora en el parque?
b) ¢Cuantas hembras juegan ahora en el parque?
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Podemos calcular ejercicios basicos.

1.a)11-2 b)12-6 ¢)17-9 ¢ch)12-9 d)11-4
14 -6 16-8 156-8 156-6 13-8

Aprendemos: 43 — 7

Caiculamos con
ayuda del ejercicio basico.

7
43 - 7 4 -
- ——tt—t—t—t+—
13“7=@ l6 13
-7 8 ]
Tambiéen podemos calcular
asi:
7
/ A Y
43 - 7 4 3
43-3=@@ [ . . .
40 - 4 = B8 II" 2
2.a) 15 -7 b)11 -6 3.a)14 -6 b) 13 - 4
25 -7 31 -6 64 - 6 73 -4
35 -7 71—6 24 - 6 43 - 4
4. a) b) c)
12 -5
52 -5 36 - 8 27 -9
62 -5 76 - 8 57 -9
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1. Calcula como sigue:
Determina el ejercicio basico.
Calcula el ejercicio basico.
Calcula ahora el ejercicio dado.

a)34-8 b)71 -3 ¢)256-6 <ch)62-38
56 -9 42 - 6 83 -7 91 -5

2. Pararesolver cada ejercicio, piensa qué numero debes
sustraer primero y cual después. Calcula.

a)24 -7 b)81 -4 ¢)36-8 <ch)35-38
25 -8 61 -7 83 -5 76 -7

3. Decide como quieres calcular.

a)43 -5 b)24-7 <¢)34-5 <ch)b4-9
92 -3 68 - 9 92 - 6 78 -9

4. Ramon tiene 28 bolas rojas y 17 bolas azules. Le
regala a su hermano 9 bolas rojas y 8 bolas azules.

a) ¢Cuantas bolas rojas le quedan a Ramon?
b) ¢Cudntas bolas azules le quedan a Ramon?
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1. Calcula. Forma con los mismos numeros una igualdad
de:

a) sustraccion b) adicion

24+; 7 gg+£73 63 - 4 22—6
24*7=3 + 63-4=59 -7
§it53l st B3R e

2. Calcula. Recuerda que los sumandos pueden
intercambiarse.

a) 6 + 65 b) 8 + 56 c) 7 + 56 ch) 8 + 45
3+ 39 8 + 88 6 + 85 6 + 29

67 + a 4. bH| 8 + b

65
32
43
86

N O O |D

5. Maria y Sonia fueron a
la jugueteria.
Maria tenia $15 y
compro un juego de
tazas de $ 8.
Sonia tenia $11 y
compro una pelota de

$4.

a) ¢Cuanto dinero le
queda a Maria?

b) é{Cuanto dinero le
queda a Sonia?




1. alblcla+bla+b+c 2. alblclb+cla+b+c
43|(5|3 43(5(3
50(6|4 50(6|4
71(2|5 71(2|5
34 +5 + 2
34 + 5|+ 2 34 +5 + 2
39+ 2 34 +|7
41 41

Los sumandos pueden asociarse de diferentes mane-
ras. La suma es igual.

3. Escribe para cada ejercicio dos formas posibles de
realizar el calculo. Compara las sumas.

a)20+4+6 b)32+3+6 c) 55+2+5

4. Determina lo que quieres calcular primero. Calcula el
ejercicio dado.

a)34+5+3 b)52+6+2 c)70+6+4

1.iEl conejo salta!
Lee, compara, ordena.
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Ya podemos solucionar:

1. a+3=36 u-4=71 f+3=54 >3
b+5=48 e-2=64 x-5=23\ %4

Ahora <ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>